



# 拉出“民生清单” 填满“幸福账单”

## 青岛西海岸新区今年20件民生实事提前“交卷” 市民获得感幸福感安全感不断提升

### 二十大精神 在基层

作为青岛高质量发展的龙头担当，青岛西海岸新区在增进民生福祉方面也提前交出高分答卷。记者从新区获悉，目前，该区2022年20件民生实事已经全部完成，一件件“民生清单”变成了市民的“幸福账单”，持续绘就着城市的温暖底色……



青岛西海岸新区。

### 拓空间 全面提升城市品质

近年来，随着新区机动车保有量不断增加，停车难问题日渐突出，尤其在各大医院，停车更是难上加难。今年的民生实事，新区着力打通就诊“最后100米”，对区人民医院、区立医院等医院实施智能化停车改造，新建智能停车库，进一步满足市民停车需求。

区立医院智能停车库于今年7月份投入使用，采用平面移动类机械式停车设备，共7层、400个泊位，设置8个入口、8个出口。存车时，车辆停放好后，由“机器人”自动完成升举搬运入库，取车时只需一键便可让车辆“自动驶出”，十分方便。

为打造便捷停车条件，新区今年共建成海高会展中心等8处公共停车场，开放共享机关、事业单位停车位及道路施划临时泊位4600余个；在住宅小区、企业园区、公共电站建设新能源汽车充电桩1000余个。

此外，新区还完成长江路、薛家岛、隐珠、珠海4个街道共25个老旧小区污水管线、停车位、外墙保温等改造；辛安、灵珠山、红石崖3个街道共15个村居2920户居民顺利回迁。通过更新消防设施、疏通消防通道等措施，累计完成全区550余栋高层住宅消防安全隐患治理；补贴燃气企业，完成全区50余万燃气用户不锈钢波纹管更换。

### 优服务 民生保障稳步增强

城南高级中学于今年8月完工，建筑面积7.8万

平方米，包括教学楼、餐厅、体育馆、报告厅、宿舍楼、游泳馆及地下人防车库和相关配套设施。随着该校的建成，新区学位数量进一步增加，区域普通高中教育资源紧张问题得到有效缓解。

教育是民生之基，更是民之所盼。新区坚持教育优先发展，不断完善教育设施布局。在今年的民生实事中，金河路幼儿园、富春江路小学等5所学校、幼儿园已完成主体施工，奋进路中学、开发区六中等5所学校已于今年秋季开学前交付使用，新增学位约6240个；开工建设产学研一体的中德智能制造技师学院；搭建“青青益课”课程体系，不断提升教育城乡均衡发展水平。

老百姓就医是普遍关注的“关键小事”，更是事关民生幸福的“民生大事”。备受市民关注的区第二中医医院迁建项目，目前主楼住院楼十二层主体施工完成，计划2025年12月建成使用，届时将大幅度提升区域医疗卫生条件。此外，为提升区域医疗水平，新区今年为675家村卫生室及85家中心村卫生室配备随访、康复等理疗设备；为12家心理门诊配备人工智能脑机，完成海青、大村等9处镇街医疗机构诊疗设备的提升；珠海、黄岛两处社区卫生服务中心正在加快建设。

抓好就业这项最大的民生工程，新区今年实现城镇新增就业7.47万人，创设城乡公益性岗位7250个，完成政策性扶持创业6240人以上，完成重点群体及农民职业技能培训1万人以上。为加强社会保障，新区建成10处居家养老服务中心、50处服务驿站及15处社会工作站，为周边居民提供养老、救助、儿童福利等多方面精细化服务。

### 强基础 持续改善城乡面貌

今年8月，市民热切期盼的民生工程平江西延道路正式通车。该道路连通峨眉山路中学、光谷产业园、平江学府、瑜公馆及长江西瑞城等生活居民区。通车后，能大大缓解峨眉山路及江山路周边的通行压力，不仅方便市民出行，更有利于完善城市交通路网规划与市政配套设施，加强区域间的交通联系。

打通未贯通道路，畅达市民“幸福路”。今年，新区共打通凤凰山路等6条未贯通道路。同时，新区着力加强基础设施配套，完成朝阳山路、琅琊台路等6处主要积水点及中心医院西门等16处堵点路口的疏通改造。完善大卢河下游、西干沟流域市政排水管网设施，实现新城公寓、同泰文香苑、滨海新村等25个小区的雨污分流。此外，新区通过“集中改造”“气代煤”等方式，完成农村清洁取暖改造2.2万户以上；更新张家楼、铁山、王台等镇街的35条道路照明设施；建成琅琊、泊里等11个镇街21个美丽乡村示范村，串起乡村振兴齐鲁样板现代化亮丽风景线。

党的二十大报告指出，“必须坚持以人民为中心的发展思想，坚持在发展中保障和改善民生，鼓励共同奋斗创造美好生活，不断实现人民对美好生活的向往”。保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。下一步工作中，新区将深入贯彻落实党的二十大精神，把人民幸福镌刻在新区经济社会高质量发展的里程碑上，谋划更多“接地气”的项目，实施更多“有温度”的举措，落实更多“暖民心”的行动，让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。 观海新闻/青岛晚报 记者 于波 通讯员 刘腾

# 当好“店小二”，让更多中国造驶向“深蓝”

## 黄岛海关打出服务“组合拳” 助推新区船舶海工产业高质量发展

本报12月14日讯 记者从青岛西海岸新区获悉，在黄岛海关现场监管下，由海洋石油工程(青岛)有限公司建造的我国规模最大、智能化程度最高的圆筒型FPSO(浮式生产储卸油装置)装载起航。该装置集原油生产、存储、外输等功能于一体，整体高118米，重约3.2万吨，可满足330万户家庭一年的用气量，这个名副其实的“海上油气巨无霸”，将部署到英国北海布伦特油田。

在新区的海西湾国家级船舶海工产业基地，分布有以海洋石油工程(青岛)有限公司、中国船舶集团青岛北海造船有限公司等为龙头的50余家造船、海工企业及各类配套企业，产业集群规模初现。近年来，黄岛海关围绕促进海洋经济发展，梯度培育特色优势企业，提供精准个性化监管服务方案，在信用管理、优化监管、便捷通关等环节打出组合拳，助推船舶海工产业高质量发展。

“该项目自2018年启动，建造周期长、耗用材料多，给平台建造的设计规划、施工建设等带来了全新挑战。”海洋石油工程(青岛)有限公司进出口项目负责人李挺说，特别是疫情给整个行业带来一定



“海上油气巨无霸”。

冲击，能否顺利完成项目订单，是企业最大的担忧。为保障项目正常进行，黄岛海关发挥“企业协调员”的作用，及时了解复工复产需求，协调解决企业在通关过程中遇到的疑难问题。同时，创新

监管模式，每月减少实地巡查次数约12次，在严密监管的同时降低对企业正常生产经营干扰，确保大型海工项目管得住、出得去。海工平台制造通常以加工贸易方式开展，具有订单金额高、生产周期长、备案料件多等特点。黄岛海关通过搭建海工企业进口商品归类数据库，将以往以单一商品为单元的海关归类升级为以企业为单元管理，并推行“联网监管”“主料工作法”加工贸易监管模式，使近千种工程用料件中的主料纳入电子账册监管，提高了通关效能，帮助企业有效规避工期超期风险。“企业每次申报的料件多达几千种，通过创新监管模式，平均能节省80%的账册备案时间。”黄岛海关企业管理处加工贸易业务科科长孙霞说。

今年以来，黄岛海关监管海工装备加工贸易手账册实际进出口值13.12亿美元，同比增长110%。其中，海洋石油工程(青岛)有限公司加工贸易实际进出口值同比增长超三倍。“我们将持续结合行业特色和口岸实际，全力保障海洋工程产业链供应链稳定增长，让更多中国高端制造驶向深海。”孙霞说。

(观海新闻/青岛晚报 记者 于波 通讯员 丁晓慧)